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Monarchia nostră periclitată.
A început ârăşi se fiérbá şi se 

clocotâscă în vechia capitală a mo- 
narchiei nóstre. Ministeriul ţine sfă- 
tuirî dese, audienţele la palat sunt 
tot mai dese şi nu lipsesce dela ele 
nici ministru-preşedinte unguresc. 
Diferitele cluburi şi comitete esecu- 
tive ale partidelor s’au pus în miş
care şi ţin întruDirî, spre a-se sfătui 
asupra tacticei, despre care încă nu 
sciu astăcji pănă unde va merge şi 
cum se va mai schimba peste câte-va 
4ile.

p iarele  publică declaraţiunî fă
cute în convorbiri şi la alte ocasiunî 
din partea corifeilor de partid asu
pra situaţiunei politice, care face 
im presiunea unui bolnav, cu care şi 
medicii şi babele au încercat deja 
tóté, fără se-i dea de leac.

Doue sunt curentele principale 
opuse unul altuia, ce se manifestă, 
în mod neclar şi nehotarît încă, în 
ajunul întrunirei noului parlament. 
Este curentul, care tinde a conserva 
starea de acji, constituţia şi organi- 
saţia dată a imperiului şi a monar 
chiei şi este apoi curentul, care 
tinde a pune capét stărilor actuale, 
ca ne mai suportabile, tinde la re- 
visuirea constituţiei şi la schimbarea 
baselor politicei de stat interióre de 
pănă acuma.

Cei dintâi, în mijlocul cărora 
ocupă locul de frunte partidele ger
mane, ş’au pus acum ca devisă, că 
parlamentul trebue se lucreze, că ob- 
strucţiunea cehă trebue se fiă în
frântă prin acésta lucrare, căci la 
din contră nu numai constituţiunea, 
ci însa-şi monarchia va fi în pe- 
ricul.

Ceilalţi nu vor se scie de func
ţionarea regulată a parlamentului 
mai înainte de a-se face destul pos
tulatelor lor naţionale, ci ameninţă 
cu continuarea obstrucţiunei. Ta- 
béra acestora e condusă de Cehi. 
Căpeteniile acestora tot mai mult 
par a fi convinşi că nu mai merge 
nici decum cu mijlócele normale şi 
obicinuite de pănă acum, ci că — 
cum cjise, cjilele acestea fostul mi
nistru de justiţia Prazak — trebue 
se se procedă la o tăiătură capitală 
fiind-că cu mijlócele de astăzi nu 
se póte eşi din încurcătură; că esis- 
tenţa ameninţată a monarchiei nu 
mai aşa se póte asigura décá se face 
revisuirea constituţiei.

Acésta este aşa-der lozinca ce
lor ce astăcjî stau sub zodia obstruc
ţiunei, ér cei-ce au făcut mai îna
inte obstrucţiunea chiamă acjî pe 
mic şi mare la luptă crâncenă în 
contra ei, pentru-ca o iac Cehii, ale 
căror nisuinţe sunt declarate de cele 
mai primejdióse şi ca ţintind a ni
mici chiar temeliile politice ale mo
narchiei.

Ast-fel se pregătesc şi de-oparte 
şi de alta partidele la luptă. Com
batanţii nu s’au grupat în că ; nu se 
scie încă nici cum se vor înţelege 
şi organisa ei între ei, dér se vede 
şi se simte, că luptă va fi şi că ea 
póte se ia dimensiunile cele mai în- 
grijitóre şi ameninţătore.

Inzadar se strigă, că crisa nu 
póte dăinui mai mult, că trebue se 
i-se pună capet. Cum şi cu ce? Acésta 
e întrebarea cea mare. Déca reul a 
remas tot cel vechili şi nu se gă- 
sesce nici un mijloc nou, care se 
aibă odată efectul necesar pentru le
cuire, atunci cum va puté fi delătu- 
rată boia înrădăcinată?

Situaţiunea a devenit în adever 
nesuportabilă şi are dreptate orga
nul Germanilor centralişti, când фее, 
că cea dintâiu întâmplare póte se 
rupă raportul cu Ungaria, póte se 
sgudue basa unităţii economice şi 
politice şi se ameninţe chiar şi esis- 
tenţa armatei comune ; Austria n’are 
tratat vamal, tariful vamal nu e 
stabilit, cuota nu e în mod legal 
stabilită, sortea delegaţiunei nu e 
asigurată, statul întreg trăesce din 
mână ’n gură şi esistenţa monar
chiei aternă de-acolo, déca se vor 
ţin0 câte-va termine scurte ori nu.

Aşa este. Descrierea acésta a 
situaţiunei nu e nici-decum esage- 
rată. Dér ce-i de făcut? Germanii 
strigă, că Cehii vor se restórne par
lamentul şi constituţia, ér Cehii фс, 
că Germanii cu tendinţele lordesu- 
premaţiă ameninţă esistenţa monar
chiei.

E posibil aşa-dâr, ca şi acest par
lament se fiă închis, şi mai este po
sibil se urmeze şi o era a absolutis
mului, care asemenea se precjice.

f-ioi, din partea de dincóce, tre- 
bue se ne interesăm de evenimen
tele , ce se pregătesc dincolo de 
Laita, căci ori şi cum ar fi, ele vor 
avé o înrîurinţă mare şi asupra stă
rilor dela noi.

A utonom ia catolică. Deputatul G. 
Ugron a adresat contelui I. Szapary ca pre
şedinte al comisiunei de 27 a Congresului 
pentru autonomia catolică, o soris6re prin 
care urgit^ză aşternerea raportului acestei 
oomisiuni, „fiind-că. — cjice el — cun6sce- 
rea resultatului desbaterilor comisiunei de 
27 este atât de urgentă şiînsămnată, încât 
la cas contrar voiii face paşi a-se oonvooa 
însu-şi Congresul“.

Aşa se vede, că pe Ugron îl arde sub 
câlcâe să scie odată, ce se petrece în sfe
rele numitei comisiunî.

Contra legii naţionalităţilor. Co-
misiunea petiţionară a Camerei ungare a 
desbătut în şedinţa de Vineri adresele şi 
petiţiunile intrate. Erau de faţă secretarii 
ministeriali Zsilinszky, Grănzenstein, Gulner 
şi Cseörgheö. Intre adrese se afla şi aceea 
a Săcuilor din Treisoaune privitóre la mo
dificarea, sóu mai oorect dis desfiinţarea 
fogii naţionalităţilor, dimpreună cu alte 11 
adrese de ale comitatelor, cari au luat po- 
sit>iă în cestiunea acésta. Comisiunea a de
cis, ca adresele acestea să fiă date minis
trului preşedinte.

N oul cabinet bulgar. Noul cabinet 
a fost ast-fel constituit: generalul Petroff, 
preşedenţia consiliului şi internele şi in- 
terimui provisoriu al afacerilor streine; 
Touceff, secretar general la finance a fost 
însărcinat să gireze acest departament; şi 
Danceff, justiţia şi interimul cotnerciului.

Cele-lalte portofolii rămân în mânile 
titularilor actuali.

Dieta ungară.

Un nou  in terview  cu d. Carp.
piarul „Berliner Boersencourier“ publică 
un interview, pe care corespondentul său 
din Viena l’a făcut d-lui P. P. Carp, pre
şedintele consiiiului de miniştri din Ro
mânia. D. Carp a spus. că mulţumită re
coltei bune, România va ave la primă-vară 
destul aur pentru valuta sa. D-sa a adaus, 
că din nefericire Băncile din România, lu
crând cu capital străin, au luat ţărei în tim
pul crisei 80 pănă la 100 mili6ne, spre a şl 
micşora datoriile lor faţă de capitaliştii 
străini, fapt, care a avut drept urmare agra
varea crisei. D. Carp spuse apoi, că speră, 
că afacerile, economiile şi reforma proiec
tată a impositelor, vor readuce România la 
srarea ei înfloritore de roai înainte. La 
sfirşit a spus, că se va retrage dela guvern, 
deeă parlamentul nu va vota proiectul de lege 
presintat de d-sa pentru reforma impositelor.

Dieta ungară, a început Vineri des- 
baterea budgetului ministeriului de co- 
meroiu. Deputatul Pichler a cerut, ca mi
nistru de comeroiu să dea lămuriri privi
tor la cheltuelile esposiţiei din Paris, secţia 
ungară. Ministru Hegedűs a răspuns îndată, 
presentând pe fostul comisar guvernial, de
cedatul Béla Lukacs, ca pe omul cel mai 
la locul său şi „cu mâni curateu. A spus 
ministrul, că s’a cheltuit mult, ce-i drept, 
dór s’au şi dobândit succese mari, ceea-ce 
dovedesce numferul esposanţilor şi distinc- 
ţiunile împărţite. Desbaterea s’a continuat 
în şedinţa de Sâmbătă.

— După cum se anunţă, ministru-pre
şedinte Coloman Szeli voind să-şi împlinâscă 
promisiunea, va înv<ta comisiunea alésá 
pentru revisuirea legii de incompatibilitate 
să-şi încheie lucrările şi să înainteze ca
merei proiectul de leye despre incompatibili
tate. In proximul viitor va veni în desba- 
terile Camerei şi legea despre căile ferate 
vicinale. Aceste două proiecte de legi vor 
forma aşa dioénd sensaţia actualului ciclu 
dieta!. Se aşteptă discuţiunl înfocate asu
pra lor.

Desbaterea budgetară va dura încă 
pănă la finele lui Februarie, urmâză apoi 
desbaterea asupra indemnităţii, după care 
guvernul ţine săresolve proiectele de reformă 
administrativă mai mici. Prin urmare nu
mai eătră PascI dieta va puté să între în 
desbaterea celor două proiecte mai însem
nate, de cari se face amintire mai sus. Pănă 
atunci Camera va fi scutită de emoţiuni 
mai mari. înainte şi după PascI vor începe 
însă luptele parlamentare pasionate, drept 
preludiu al viitórei campanii electorale, 
care după părerea unora se va începe to
tuşi prin Iunie séu Iulie, chiar şi déoá gu
vernul—vrând să-şi ia timp de pregătire— 
va fixa alegerile pe tomna anului curent.

Mortea Reginei Victoria.
Din Osborn se vestesce, că cadavrul 

Reginei Victoria a fost aşedat în noptea 
de 24 1. c. într’uu cosciug de ştejar, care 
pe dinăuntru e strălucit arangiat. Pe co- 
perişul cosciugului e pusă o platoă de aur 
cu inscripţia: Victoria of Enqland and Ire- 
land, empress'jof India, dead 22-nd lanuary
1901, apoi urmeză un vers din Bibliă. Şâse

oficeri de marină au dus cosciugul în sala 
din parter a castelului, straformată în ca
pelă mortuară. Cosciugul urmat de Regele 
Eduard, fű aşeclat pe un catafalc înalt. Pe 
degetele Reginei, afară de inelul de logodnă, 
se află multe inele preţiose de briliant. In 
mânile încrucişate pe piept, ţine un cruci
fix. Catafalcul e înounjurat de mii de cu
nuni.

Cosciugul cu osămintele Reginei va fi 
dus Vineri după amla^i pe un afet de tun 
din Osborn la Cowes, de unde oficerii de 
marină îl vor ridica şi aşeda pe yachtul 
„AlbertaM. Yachtul va pleca apoi spre Por- 
tsmouth, trecând printr’un şir de corăbii 
de réáboiü şi urmat de 60 de corăbiii mari de 
răsboiu Escadra acésta va da din când în 
când salve. Yachtul „Albertau va pleoa 
peste nópte din Portsmouth şi numai di- 
minétá cadavrul Reginei va fi dus c’un 
tren separat mai departe. La dorinţa Re
gelui, el va trece prin Londra, ca să i-se 
dea ocasiă capitalei de a vedé conductul.

O esoadră germană, compusă din 8 
vase de résboiü, va lua parte :la parada 
pentru transportarea rămăşiţelor pământesc! 
aie Reginei Victoria la Portsmouth.

înmormântarea se va face Sâmbătă 
în 2 Februarie în Windsor. Cosciugul va 
fi depus în mausoleul din Frogmore.

Marele servioiu funebral se va face 
în capela Sf. George din Windsor. Vor 
lua parte între alţii împăratul Wilhelm 
al Germaniei — care se află tot în Anglia 
şi care numai după înmormântare se va re- 
întorce în Germania —, regele Belgiei, 
Portugaliei, Grecie1, prinţul de Aosta, re
prezentând pe regele Italiei, moştenitorul 
presumptiv austro-ungar Francisc Ferdinand, 
principii moştenitori: Ferdinand al Româ
niei, ai Germaniei, Daniei, Svediei şi alţii.

Foile rusesci şi agitaţiunea în 
Macedonia. ’

E semnificativ, că aprópe tóté foile 
rusesci mai însemnate combat agitaţiunea 
bulgaro-macedoneană în Balcani. Mai întâitt 
a supus „Nowosti“ activitatea comitetului 
macedonean unei critice forte aspre, decla
rând, că convenţiunea ruso-austriaoă dela 
1897 relativă la status quo în Orient este 
chiezăşia păcii în Balcani.

Acum vine „Petersburske Wiedemostiu‘ 
şi blamâză uneltirile lui Zankov, cari au de 
scop a desfăşura cestiunea Macedoniei, si- 
lindu-se a dovedi partidelor bulgare, că 
nici una din marile puteri n’are de cuget 
de a promova în vr’un mod óre-care visu
rile Macedonenilor.

Cestiunea, décá convenţia ruso-aus- 
triacă e în stare de a împiedeca isbucnirea 
cestiuuei macedonene, se póte, dice numita 
f0iă, răspunde lămurit, décá vom privi 
la fie-care dintre puteri. Anglia e ocupată 
în Transvaal, Francia cu propriele sale afa
ceri interióre, Italia nu jócá în Balcani un 
rol de sine stătător, şi Austro-Ungaria are 
convenţia dela 1897. Rămâne dér numai 
Germania, care însă e departe de a voi să 
facă turburărl în Balcani.

De aceea orî-ce desfăşurare a vr’unei 
cestiunl în Balcani e fără de prospecte şi 
partidele bulgare ar face bine să aibă în 
vedere acésta şi de a-se mărgini numai la 
cestiunl ale politicei interióre.

E forte condamnabil, dice „P. W .w, 
că Zankov abusézá de numele Rusiei spre 
a câştiga pe Bulgari pentru aţîţarea ces- 
tiunei macedonene.
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Din România.
In şedinţa de Sâmbătă a Camerei d-I 

G. Gr. Cantacuzino, preşedinte, citesce 
respucsul telegrafic pe oare şambelanul 
Ourţei englese îl dă Parlamentului român 
la condolenţele esprimate de densul cu 
ooasia morţii Reginei Victoria a Angliei şi 
Impérátésá a Indiilor. E tă textul acestei 
telegrame.

„D-lui Preşedinte al Camerei de de
b u ta ţi  din România! Bucuresci. Majestatea 
„Sa mă ínsárcinézá de a mulţumi domnului 
„Preşedinte şi domnilor deputaţi din Ro
m ân ia  pentru dovada de simpatiă, oe aţi 
„esprimat’o Regelui, şi de care a fest fórte 
„atins. Şambelanul Curţii.*

*

M órtea p r in ţu lu i Gr. M. Sturdza. 
In nóptea de 13 Ianuarie v. a încetat din 
viaţă în palatul său dela Şosea, Bucuresci, 
prinţul Gr. Sturdza, fiiul voivodul Mîhail 
Sturdza, domn al Moldovei. Prinţul (Bei
zadea) Gr. Sturdza s’a năsout la 1820, el 
şî-a făcut studiile sale enciclopedice îu 
Francia şi Germania. După-ce s’a întors 
din occident a îutrat în armata turcéscá 
în calitate de comandant de companiă, 
uude prin destoinicia şi severitatea sa 
avansa la gradul de general sub numele de 
Muchio-paşa. In urmă trecu în acelaşi grad 
în armata moldovenescă. La 1848 tatăl séu 
domnul Moldovei l’a însărcinat sS reprime 
mişcarea revoluţionară, de atunci, arestând 
pe toţi cei adunaţi la Copou (Iaşi) în ca
sele Mavrooordat. La 1856 prinţul Grigo- 
rie Sturdza fu candidat la tronul domnesc 
al Moldovei în contra tatălui seu, voivodul J 
Mihail. Din causa acesta s’a născut un con
flict între tată şi fiiu în urma oăruia prin
ţul Gregorie s’a retras în viaţa particu
lară.

Acésta a fost pricina — spune „Ap. 
Naţ.“ — pentru care domnitorul Mihail 
Sturdza a desmoştenit pe fiiul séu, lâsân- 
du-i o avere numai de 9,000,000 lei, pe 
când íntréga avere a domnitorului se ri
dică după morte la 300,000,000 lei. A ceia’ 
cari s’au bucurat de íntrégá acéstá avere, 
au fost Principesa Gorceacoff, principele 
Mihail Sturdza şi alţi doi fii ai domnitorului. 
E tă câte-va date interesante în privinţa 
acésta: Când a murit domnitorul Mihail 
Sturdza, a lăsat t0tă averea soţiei sale 
Smaranda, care s’a retras la Baden, unde 
^i-a ascuns averea într’o oassă secretă făcută 
în zid de oţel masiv. De esistenţa acestei 
averi avea cunoscinţă numai fiica domniţei, 
prinţesa Gorceaoof.

După câţi-va ani dómna móré şi 
principesa împreună cu prinţul Mihail şi 
cu un călugăr transportă totă averea din 
cassetă la palatul prinţului Mihai ISturdza. 
S’au găsit acolo peste 100,000,000 lei în aur. 
De atunci s’a iscat faimosul proces între 
prinţul Gr. M. Sturdza şi fraţii séi. A câş
tigat la Curtea din Orleans 15.000.000 şi 
la Curtea ^in Paris alte câte va miüóne. 
Acest proces însă a costat pe prinţul Gr. 
Sturdza peste 6.000.000 lei şi nici acum 
nu e complect terminat.

Réposatul principe era fórte instruit, 
filosof şi matematician. El a scris o operă 
monumentală „Legile fundamentale ale 
Universului4*, care a stârnit admiraţiunea 
învăţaţilor n Francia.

Ca politician prinţul Gregorie Sturdza 
era cum se scie rusofil şi a stăruit pentru 
ideia unei confederaţiuni balcanice. A trimis 
pe mai mulţi tineri sé studieze în străină- 
tate şi se propage aceste idei. De-o dărni- 
ciă fără sémán prinţul Grigorie Sturdza 
lăsă fórte multe regrete atât în Iaşi, unde 
a locuit multă vreme, cât şi în Bucuresci, 
unde în ultimul timp şi-a clădit splendidul 
palat dela Şosea.

*

Soirile sosite dela prefeoturile din ţâră 
cu privire la starea séménáturilor pănă în 
present sunt cât se póte de satisfácétóre. 
Zăpada se menţine destul de grosă.

*
La ministeriul român de esterne s’a 

primit o telegramă din Viena, prin care se 
anunţă, că guvernul austriac a dat autori- 
saţiune sooietfiţei „Productive11 sé impórte

3000 de rîmători din România. Alţi doi 
representanţi ai altor societăţi sunt în tra
tative cu marii noştri producători pentru 
un alt esport de 10.000 rîmători.

*
Prin vama Predeal s’a esportat în 

cursul lunei Decemvrie 1900:
Petrol. Austria 1,278,360 krg. Germa

nia 104.313.
Benzină. Germania 137.943 kgr. Fran- 

cia 10.900, Italia 10.000.
*

Regimentul Mihaitt Viteazu Nr. 6 a 
esecutat Joi un marş la satul Militari sub 
comanda d-lui colonel Boerescu. In apro
pierea satului s’au făcut câte-va lupte si
mulate, âră în urmă s’a transformat într’o 
bătaie de zăpadă. S’au dat apoi oficerilor 
şi omenilor din trupă ceaiuri, 6r la ora 7 
regimentul s’a înapoiat în Capitală.

*
Populaţia ţării, după ultimele statis

tice, a crescut în aceşti din urmă 5 ani cu
90.000 de locuitori.

Decisul consistorial.
B raşov, 12 Ian. 1901.

Onorată Redacţinne! Pentru-ca fie-cine 
să-şi potă face o ide>ă clară despre inci
dentul dela gimnasiul nostru din Braşov, 
Vé rog să daţi loc în diarul D-vóstre ur
mătorului decis consistorial în acésta causă.

Vasile Voina, 
preşedintele Eforiei.

Nr. 11497 Şc.

Luându-se la pertractare cererea di- 
rectorelui gimnasial Virgil Oniţiu din Bra
şov d-to 16 Octomvre a. o. Nr. 75, prin 
care abdice de funcţiunea de director, ră
mânând numai profesor, din motiv, că prin 
neînvitarea sa la şedinţa Eforiei şcolare 
din 14 August a. c. i-s’ar fi ştirbit aucto- 
ritatea de director, ér Consistoriul nu i-ar 
fi dat satisfacţiunea aşteptată; şi în nex 
cu aceea luându-se la pertractare şi cere
rea Eforiei şcolare, de a-se suspinde numi
tul din funcţiunea de director, pentru mai 
multe insinuări ofensátóre, la adresa Efo
riei; pe basa actelor subscrisul consistoriu, 
află cu cale a enuucia: că nu primesce ab
dicerea numitului direotor dela funcţiunea 
de director, nefiind motivată^ ci acelaşi să 
învită a-şî reocupa funcţiunea avută de di
rector.

De asemenea nu se încuviinţâză nici 
cererea Eforiei, espusă în condusul din 
17/30 Noemvre a. c. de a se considera de 
suspendare abdicerea numitului director, 
din funcţiuuea de director, pentru învinui
rile, ce i-&e atribue; căci nimeni nu póte 
fi judecat, fără a fi fost ascultat. Şi aşa să 
scóte din valóre şi lipsirea interimală a 
aceluiaşi din funcţiunea de direotor, susţi- 
nându-se statul quo de mai înainte şi re- 
servându-i;! Consistoriul a tracta şi a re- 
solvi acéstá oausă independent de aceea a 
abdicerei.

N’a fost motivată abdicerea directo- 
relui Virgil Oniţiu, urmată dintr’o singură 
neînvitare la şedinţa Eforiei din 14 Au
gust a. c., mai ales, c8cl Eforia a justifi- 
cat’o pe aceea nu numai cu dispunerile 
regulamentului, cari lasă în voia preşedin
telui a invita şi pe directorul, numai când 
află aoela de bine; dér şi cu împrejurarea, 
că în acea şedinţă ţinendu-se şi angajarea 
de profesori la catedrele vacante, la cari 
recursfse şi Valerie Branisce, cumnat cu 
directorul: Eforia a voit să evite orl-ce bă
nuială de ingerinţă din partea directore- 
lui la aceea. Ba Eforia a mai justificat ne
învitarea directorelui la acea şedinţă şi cu 
aceea: că ea ceruse în scris de mai înainte 
opiniunea directorelui asupra tuturor re
curenţilor la profesură. —

Dér apoi chiar şi în caşul oând Efo
ria nu şi-ar fi justificat astfel procedura sa, 
nici atunci n’ar fi motivată abdicerea di
rectorelui, pentru-că Consistoriul i-a dat 
deplină satisfacţiune prin decisul său din
12 Octomvrie a. c. Nr. 9083, îndatorând 
prin acela Eforia, ca pe viitor să învite şi 
pe directorul la tote şedinţele, în cari să 
vor tracta cestiunl de învăţământ, pe care 
deois Eforia l’a primit cu totă bunăvoinţa.

Prin acésta resolvind acest Consisto
riu causa abcpcerii, în mod just şi equita- 
bil şi ast-fel ştergând orl-ce ştirbire a au
torităţii directorelui: în convingere, că şi 
direotorelui şi Eforiei le va zăcea la inimă 
causa şc01elor, mai mult de cât tote altele, 
şi amintindu-le, că acele şcole înfiinţate şi 
susţinute cu multe griji şi năcasurî, sunt 
unicul nostru institut mai superior de cul
tură, peutru a oăror conservare, desvoltare 
şi înflorire cu toţii suntem responsabili 
înaintea lui Dnmnedeu şi a ómenilor: ape
lăm cu încredere la bunul simţ al directo- 
relui oa şi la al Eforiei, ca să lucre şi pe 
viitor, ca şi în trecut, mână în mână la 
restabilirea bunei înţelegeri şi a dragostei 
evangelice, cum place şi lui Dumnecjeu şi 
ómenilor.

Sibiiu, din şedinţa Consistoriului ar- 
chidiecesan ca senat şcolar, ţinută la 28 
Decemvrie 1900.

Ioan Meţianu m. p.,
Archiepiscop şi Metropolit.

SC1RLLE D l L K I .*
— 15 (28) Ianuarie.

Coloman Szeli la Viena. Ministru- 
preşedinte unguresc a plecat Sâmbătă séra 
la Viena. Se dioe, că călătoria acesta a lui 
Szeli ar sta în legătură cu afaceri curente. 
El a fost primit eri în audienţă de Majes
tatea Sa monarchul.

Câţi locuitor! are Budapesta. Bi
roul central de numărare a poporaţiunei 
Budapestei, publică resultatul recensămân
tului făcut la începutul anului. După da
tele publicate, Budapesta are ac|i 713,838 
locuitori civili şi 16,000 militari, la olaltă 
729,838 suflete. In deoeniul din urmă po- 
poraţiunea Budapestei s’a sporit binişor. 
Sporul acesta a’a obţinut însă nu pe cale 
firésoá, ci mai ales prin imigrarea a tot 
felul de elemente din provinoiă şi din străi
nătate. piarele unguresc! publicând datele 
statistice în tóté amănuntele, îşi esprimă 
bucuria, dér tot-odată nu se pot reţine de-a 
nu-şl arăta nedumeririle faţă de naţionali
tatea locuitorilor „capitalei şi residenţeiu. 
Budapesta geme de Jidovi oa un furnicar. 
Ea este metropola elementului semit din 
Ungaria şi e firesc oa adevăraţii Mag hiari 
să fiă îngrij&ţl de numărul enorm de Jiv c>vi, 
oe năvălesc în capitala lor ca albinele la 
stup. Mai e apoi şi un alt inconvenient, 
care supără pe foile maghiare. Anume: 
19,355 locuinţe, prăvălii şi alte localuri stau 
gole. In 1891 nu erau gole decât 2442 lo
cuinţe şi pierderea chiriilor se urca la suma 
de 1,525,400 corone. Oe pierdere va fi 
acum, când numărul locuinţelor gólé trece 
peste 19 mii, póte să-şi ínchipuéscá ori şi 
cine. O altă apariţiune, ce-i îngrijesce pe 
„patrioţi*4 este, că poporaţiunea din centru 
merge tot spre periferii. Dela 1891—1901 
nu mai puţin de 100,000 de locuitori au 
mers din centru la periferiă. Asta dove- 
desce, că scumpetea în Budapesta e enormă.

Sibiinl şi Academia de sciinţedin 
Viena. piarele ungureşt i colportaseră svo- 
nul, că consiliul şi representanţa comunală 
din Sibiiu ar fi cerut părerea Academiei 
de sciinţe din Viena privitor la numele de 
„Hermanstadt*4. Din parte competentă se 
desminte acum acéstá scire. Consiliul şi 
representanţa oraşului Sibiiu, n’au făcut un 
astfel de paş, ci s’a trimis simplu şi Aca
demiei din Vieua, ca şi altor societăţi şi 
corporaţiuni scienţifice, decisiunea motivată 
a represen^anţei orăşenesc! în cestiunea 
stabilirei numelui oficial al oraşului Sibiiu. 
Dér şi acésta s’a întâmplat la iniţiativă 
privată şi fără ca sé se cérá opinia fiă a 
Academiei scienţifice din Viena, fiă a altei 
societăţi séu corporaţiuni.

Imperatul Wilhelm mareşal al ar
matei englese. După 4>arele din Londra 
Regele Eduard a numit pe împăratul Ger
maniei mareşal al armatei englese, drept 
recunoscinţă pentru iubirea, pe care împă
ratul o avea pentru Augusta Sa bunică Re
gina Victoria, şi pe care o are pentru îm- 
pérátésa Frederio, mama sa.

Sporirea taxelor pe grâne în Ger
mania. Cancelarul german de Bülow a de

clarat în camera din Berlin, c* guvernul 
recunoscând împrejurările grele, în care se 
găsesce agricultura şi dorind să îmbunătă- 
ţâscă situaţia ei, a hotărît sé protégá pro
dusele agricole sporind taxele vamale.

Bicicliştii în armata română. D-l
general de diviziă Iacob Lahov&ri, minis
tru de résboiü, a alcătuit un regulament 
pentru introducerea bicicliştilor în armată. 
Regulamentul prevede, deocamdată, înfiin
ţarea bicicliştilor numai pentru servieiü şi 
pentru ştafete, ér nu peutru campaniă. Fiă- 
care companiă a regimentelor de infante
ria, geniu şi vânători, vor avé câte-uu bi
ciclist pentru servieiü şi pentru ştafete. 
Ministerul de résboiü a şi făcut o comandă 
de bicicletele necesare la o fabrică din B er
lin. Bi cicletele se vor plăti din fondul ge
niului. Bicicletele comandate sunt dintre 
acele, numite militare, cari se pot strînge, 
şi purta pe spate.

Documente istorice dispărute. După 
cum anunţă cjiarul croat „Hrvatska Kruna**, 
din archiva din Zara au dispărut nisce do
cumente istorice vechi în valóre 4 mi- 
lióne cor.

Exilarea lui Milan. Din Belgrad se 
desminte hotărît soirea răspândită de c]iare» 
că Regele Alexandru ar fi avut intenţia de 
a exila pe Milan pentru totdéuna din 
Serbia.

Regele Italiei şi poliţia. Regele 
Victor Eaaanuel al il-lea scie să se sus
tragă — pe cât se pare — vigilenţei poli
ţiei, care-1 genézá óre-cum. Astfel mai 
cjilele trecute — fără să scie nimeni — a 
plecat din Roma ca un simplu cetăţân, şi 
s’a dus cu trăsura la Ostia, de unde yachtul 
său „Jelatt l’a transportat imediat la insula 
Monte-Oristo, proprietate regală. După o 
lungă vénátóre, regele s’a întors în Roma 
după trei dile. Detaliu curios: poliţia ro
mană a aflat numai după două dile unde 
era regele.

La notariatul din comuna Cndşir
află aplicare numai decât un scriitor de 
notar, deprins în afacerile notariale, ou po- 
sederea deplină a limbei maghiare. Preferiţi 
vor fi aceia, cari au esaman de notar. Sa
lar lunar 90 corone. — A-se adresa cătră 
respectivul notar.

Bal costumat pe ghiaţâ. In 3 Fe
bruarie n. c. Reuniunea de patinagiü din 
loc, va arangia un nou bal costumat pe 
ghiaţă, din al cărui eăştig jumătate va 
servi pentru ajutorarea pompierilor în cas 
de nenorocire. Amănunte se pot vedé pe 
placate.

Succesele Burilor.
Soirile de pe teatrul răsboiului sud- 

african sunt favorabile Burilor.
Burii au atacat săptămâna treoută 

inatalaţiunile aşa numite: „Rând central elec
tricu din Johannesburg şi au nimicit tote ma
şinile dinamice. N’au rămas întregi decât 
„condensatorii** şi „transformatorii**. Soirea 
acésta a produs mare spaimă în ministeriul 
de résboiü din Londra şi se conchide de 
aici, că Englesii nu pot apéra Johannesburgul.

— Ministeriul de résboiü engles a primit 
din Pretoria soirea, că Burii au secerat 
o mare victoria asupra Englesilor de- 
alungul liniei Pretoria-Lourenzo-Mar- 
ques. Ministeriul de résboiü însă nu vré 
să potenţeze doliul ţării prin publicarea 
soirilor nefavorabile din Africa sudică. Din 
oficiul de résboiü a transpirat numai atâta, 
că perderile Englesilor sunt fórte marí.

— Cu data 24 Ianuarie primesce agenţia 
„Reuter** următore* sc’re telegrafică din 
Pretoria: Eri a plecat spre Middelburg un 
tren în care se afla lord Kitchener’oa mai multe 
trupe. Locomotiva cuirasată a trenului a fost 
deraiată aprópe de halmoral cu dinamită. 
Când trenul a ajuns nu peste mult la acelaşi 
loc, apărură număroşî Buti şi au început 
să descarce focuri asupra trenului. Trupele 
englese au ooupat îndată o posiţiă veoină 
de unde au respins pe Buri.

— Din Capstadt se telegrafézá, că Burii 
au aruncat în aer la Fourteenstream traseul
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purea din patra pprsóne* dr. Kook, însăr
cinat ou observaţiunl fisiologioe şi antro- 
pologioe, Atkoschi însărcinat cu observa- 
ţiunile magnetice, Dancou, un oficer din 
armata belgiană, şi eu, care aveam însăr
cinarea obseryaţiunilor botanice şi zoo
logice.

Las la o parte voiajul nostru pănă la 
insula Statelor, unde eram la 13 Ianuarie 
1893. Aci sondagele ne au arătat, că este 
o mare profundă de 4000 metri adâncime.

La 19 Ianuarie am întâlnit primul 
munte de ghiaţă.

Conferenţiarul descrie într’un mod 
splendid sentimentul espediţionarilor la ve
derea primilor ghieţarî, când mergeau cătră 
neounosout.

La 22 Ianuarie espediţia a fost sur
prinsă de o cumplită furtună. D. Racoviţă 
face aci o superbă descripţiune a furtunei 
din apele antarctice.

In mijlocul sgomotului gróznic — 4i°e 
conferenţiarul — se auc î strigătul: „Un 
om în mare!“ Era un om din echipagiu, 
care nu putu fi scăpat cu tótá casna nós- 
tră. Peste nópte furtuna se potoli şi intra
răm în strîmtore, pe care ftm numit’o strîm
torea lui Gerlache. (Proieoţiunile electrice 
represintă strîmtorea).

Strímtórea lui Gerlaclie nu era îna
inte cunoscută. Era póte numai bănuită de 
pescuitorii de balene. Am parours’o şi am 
tăcut mai multe descinderi pe pământ, 
luând harta topografică. Pănă la noi se fă
cuseră numai trei descinderi pe pământul 
antarctic. Noi am făcut 25. Strîmtorea 
aoésta este situată la Sudul insulei Seet- 
land şi pământul este fornpat din roce gra- 
nitoide şi terenuri vulcanice.

Nu pot ső vő árét, continua d-1 Ra- 
coviţă, frumuseţea de acolo. Am luat câte
va fotografii, care nu sunt decât nisce ca
ricaturi, faţă de frumuseţile, ce-am vé^utnoi.

(ProiecţiuLî electrice arată mai multe 
pe'sage polare, ghieţarî şi munţi de ghiaţă).

Ceea ce deosibesce peisagiul polar de 
peisagele din ţările calde, este fineţa colo
ritului, limpezirea aerului şi seninătatea ce
rului. Conferenţiarul face aşa de frumóae 
descripţiunî gsupra vederilor polare, încât 
comunică auditorului impresiunile sale.

Nici nu mé încumet ső-i dau trun
chiate superbelei-i descripţiunî, pentru-că 
numai în întregime şi audite din gura d-lui 
Racoviţă, cari părea, că le simte frumu
seţea din nou înaintea nostră, au deosebi
tul lor farmec.

D-1 Racoviţă arată apoi câte va pro- 
iecţiunî electrice de ghieţatl în regiunile 
antarctice. Aceşti gheţari sunt în continuă 
mişcare. Inland-vi şurile, cum se numesc în 
langajul polar, ajung să fiă în contact di
rect cu marea, formând catedrale şi cas
tele, cari se adapă în mare.

Cel mai mare animal prin partea lo
cului este foca, care ate pănă la 2 metri 
lungime. Pasări sunt pinguinii, cari au pier
dut aprópe ou totul aripele, ne mai putând 
sbura, înnotând ínsé ca pescii, ou mare re- 
pe4>ciune. O altă specie de pinguini au 
crésta albă. (Proiecţiunî electrioe arată 
aceste pásé»!). In canalul lui Gerlache am 
reuşit sé fotografiez o balenă vie, lucru, 
oare rar ee întâmplă. (0 proiecţiune elec
trică aiată acea fotografia).

La 13 Februarie am părăsit strímtórea 
lui Gerlache, mergând înainte. Am védut 
ţ4ra lui Graham, dór nu ne-am putut apro
pia. Am védut apoi ţâra Alexandru. Ni-a 
fost imposibil de pétruns acolo. încercările 
nóstre ou Beigica pentru aoésta au durat 
doué 4' e» dór înzadar.

La 28 Februarie isbucni o furtună 
Duternică, care ne împinse ou o fo iţi teri
bila aprópe 100 de mile în interitorul ban
chizei. Aci, în banchiză, am fost prinţi 13 
luni. Am petrecut acest lung timp în mij
locul gheţarilor antarcti< I. Banchiza este 
aprópe o câmpiă neîntreruptă de ghiaţă. 
Esistă pe ea şi rîuii. Plăcile ei sunt su
puse fluxului şi refluxului şi oâte odată dau 
nascere la crăpături fórte întinse, oareínsé 
se complectézá cu ghiaţă próspétá. Aceste 
orăpături se deschid când vântul suflă spre 
Mare. Când vântul ínsé suflă spre un ob
stacol, atunci gheţurile se grămădesc şi se 
fac dealuri şi coline.

Am fost prinşi în banchiză la înce
putul tómnei, oft ci tómna antarctică începe 
în Martie. Beigica se afla într’un câmp de
12 kilometri, vântul sufla aprópe incontinú. 
Ne simţiam aşa de pierduţi, încât nu ne 
mai susţinea decât sentimentul datoriei. 
Aveam un mandat din partea sciinţei şi 
trebuia sé ni-1 îndeplinim.

(Ya urma.)

Literatură.

şi George Rădulescu. (Pentru Austro-Un- 
garia un an 24 Lei, V2 an 12 lei).

Sumarul: Nr. 2 dela 10 Ianuariev. c. 
Take Ionesou (cu portret)rde d-1 G. Rădu- 
lesou. Cronica de Emil. Omenii şo61ei (cu 
trei portrete) de d-1 D. Teleor. O oălătoriă 
romantică, de d-1 Al. Ciurcu. Diferendul cu 
Bulgaria, de d-nul Ioan Rusu Abrudeanu1. 
Lupta pentru traiîi la Polul antarctic (ou 6 
ilustraţiuni), de d-1 G. I. Sigala. Archive 
ideale, de d-1 Ionnesou Gion. La Adamklissi, 
de d-1 Gr. Tocilesou. Prietenii poporului 
(comedie, actul 11) de Ywann. O adminis
traţi ă părintâscă (cu portret), de d-1 Vasile
I. Rusu. Convenţia dintre Stat şi Banca 
Naţională: două broşuri (ou portret), de 
Disconto. Juraţii noştri, de d-1 Elian. Ro
mânii în străinătate (cu portret), de Sports- 
man. Mănăstirea Văratec (ou ilustraţie) de 
d-1 I. R. A. Carnetul lunei. Recensii li
terare.

NECROLOG. Ootavia Bariţiă şi so
ţul Dr. Alexiu Bogdan, ca fioă şi ginere, 
în numele lor şi al număroşilor consângeni 
cu inima frântă de durere aduc la cunos- 
oinţă, că mult iubitul lor păriaţe Octa
v in  JBnriţiu, profesor în pensiune la gim- 
nâsiul fundaţional din Năsăud, după un 
morb scurt şi greu şi-a dat nobilul său su
flet în mânile creatorului Joi în 24 Ianu
arie st. n. 1901 la 6 ore sâra în al 68-lea 
an al etăţii. Osemintele scumpului decedat 
se vor aşe4a spre repausul etern în oimi- 
teriul gr. cat. din Năsăud, Duminecă în 27 
Ianuarie st. n. la 3 ore p. m.

N ă s ă u d ,  la 25 Ianuarie 1901.
*

— Direcţiunea institutului de credit şi 
economii „Cordiana44 din Foventea aduce 
la cunoscinţă, că P e tru  N astase , membru 
în Direcţiunea „Cordianei“, după un morb 
greu, a încetat din viaţă la 8/21 Ianuarie 
a. c. în etate de 52 ani, lăsând în urmă*i 
soţia, mama pa şi 4 copii. Imormântarea 
s’a făcut Miercuri la 10/23 1. c. în cimi- 
teriul gr, or. al bisericei din Foventea.

Fie-le ţărîna uşoră!

SC1R1 ULTIME.
Roma, 27 Ianuarie. Giuseppe 

V e r d i ,  renumitul compositor a m u
r i t  astăcjî în Milano. Senatul a ţ i 
nut o şedinţă în memoria lui Verdi.

1 )1  V E R S E .
C orona regéscà englesă. Noul Rege 

al Angliei şi urmaşii sëi vor avé lipsă de 
coróná nouă. Coróna de stat actuală a 
Marei-Britanii s’a fost făcut direct pe séma 
Reginei Viotoria; ea nu se potrivesce pe 
capul actualului Rege. Coróna e grea de
29 uncii şi valórea ei atinge suma de 4% 
milióne fl. Podóbele şi pietrile scumpe au 
fost luate din vechia cor0nă a lui George
IV, oare era prea grea pentru Regina Vic
toria. In coróna Reginei se află un rubin 
mare, un zafir uria?, 16 zafirl mai mici, 4 
rubine de mărime mijlocie, 1363 briliante, 
1273 briliante în colore rosa, 147 diamante 
à-jour, 4 mărgăritare estra ordinar de marî 
şi 273 mai mici. Coróna e căptuşită cu mê- 
tase şi împrejmuită cu hermelin. Are patru 
pante în formă de cruc9, pe fiă-care pantă 
o cruce. Afară de acósta coronă de stat 
englesă, mai are Anglia o coronă deosebită, 
care e mai puţin pompósá. In Edinburg se 
găsesce încă şi coróna scoţiană, care datéssâ 
deja din veacul al XIV-lea şi pe care mai 
în urmă a purtat’o Maria Stuart.

E p i ta fu l  lu i  M a jth é n y i.  Baronul 
Izidor Majthényi, care a murit 4^eie aoes- 
tea, era un om de spirit şi limba lui nu 
lăsa în pace pe nimeni, nici chiar persóna 
sa. Toţi îl cunosoeau de un mare cavaler 
şi cu puţini bau! la chimir, de aceea el 
încă cu câţi va ani mai ’nainte îşi sorise 
următorul epitaf în limba francesă:

IC I DORT 
IZID O R
QUI N’AVAIT IÁMAIS 
ASSEZ D’OR.

(Aici dórme Isidor, care nicl-odată n’a 
avut bani destui).

liniei ferate şi au prins un tren militar. Mai 
mult de 20 poliţişti a’au predat Burilor.

— O telegramă din Kimberley ou‘data 
de 26 1. c. anunţă, că în acea 41 dimineţa 
Burii au luat dela Englesl un tren'de povară, 
care ducea muniţiunl spre Nord. Burii au mai 
prins şi o mică garnisonă formată din vâ
nători din Dublin şi apoi au atacat trenul. 
In urmărirea trenului luat de Buri s’au 
trimis 200 soldaţi pe un tren cuirasat.

Pentru Masa studenţilor din Brad.
D-1 profesor Vasile Boneu din 

Brad ne rogă sé dăm loc următore- 
lor dări de semă :

La înfiinţânda „Reuniune a tinerimei 
„Masastudenţilor" dela gimnasiul din Brad44 
s’au înscris:

a) Membrii fundatori: 1) Ilustra familiă 
Alesandru Mocsonyi Birchis, ou 500 cor. şi
2) Ioan Oneay vicenot. (Luncoiu de jos) cu 
50 cor. b) Membrii pe viâţă: 1) Vasile Bo
neu, profesor. 2) Ioan German, învăţ. şi 
catechet (Brad). 3) Ioan Juroa, paroch gr. 
or. (Ţebea) şi 4) Militon Giurgiu, măcelar, 
(Brad), o) Membrii ajutători: 1) IIie Ometa 
econ. (Brad). 2) D-ş0ra Olimpia Ometa. 3) 
D-şora Eufemia Giurgiu (Brad). 4) Cornel 
Murăresou, intrep. (Baia de Criş). 5) Costan 
Indrieş, primar (Dobroţ). d) Membrii ordi
nari: 1) D-ş0ra Graţiela Gabor (Certeş sup.)
2) Ioan Petrişor, paroch (Ocişor). 3) Ioan 
Uibariu, înv. (Crisoior). 4) Filip Tirioa, mă
gar şi 5) Nicolau Tirica, zidar (Brad). 6) 
Aurel Crişau, 7) Ales. Galdău, 8) Avram 
Napău. 9) Filip Şuiaga, 10) Sebastian Ceapa, 
toţi pedagogi.

Atât Ilustra familiă Mocsonyi, care ou 
inima-i nobilă şi mâna-i gener0săfără preget 
a jertfit mult pe altarul cuiturei nóstre na
ţionale şi care nu şi-a uitat nici de înfiin
ţânda instituţiune „Masa studenţilor44 dela 
gimn. rom. din Brad, — cât şi oeialalţl 
d-nl, cari sa întrec în a da nobilul sprijin, 
ca recompensă spre buouria sufletului lor 
primâsoă în numele tinerimei cea mai sim
ţită mulţămită, având mulţi urm aşi!

Brad, 26 Ian. 1901 n.
In numele tinerimei din 

Zarand şi jur
Vasile Boneu, 

profesor.
*

B r a d , 22 Ianuarie.
Cu ocasiunea „seratei deolamatorice 

mcsicale44 arangistă de tinerimea din Za
rand şi jur cu ajutorul unei grupe de ti
neri din seminariul teol. ped. din Sibiiu la 
1/14 Ianuarie 1901 în favorul mesei stu
denţilor din Brad, au întrat sera la cassă 
■din vinderea biletelor şi din réscumpőrarea 
de bilete suma de 255 cor., din care sub- 
trăgându-se spesele de 191 cor. 67 bani, a 
rémas un venit netto de 63 cor. 33 bani.

Causa, oă spesele sunt aşa maii este 
aceea, că tinerilor pedagogi, cari nu sunt 
din Zarand şi jur, ci din depărtări mai 
m ari, li-s’a rebonifieat o parte din preţul 
călâtoriei, dându-li-se suma de 64 corone. 
Apoi e de notat şi aceea, că musica costâză 
tot-déuna 80 cor.

La cassă au binevoit a suprasolvi ur
mătorii St. d-nî: Gerasim Candrea advocat 
(Brad) 4 cor., Ioan D. Sortan paroch (Blă- 
şeni) 4 cor., Ioan Impérat măcelar (Brad), 
Aron Roman diac (Luncoi-de-sus), N. Se- 
lagian teol. şi înv. (Hărţăganî), Ioan Fu- 
găta paroch (Lunooiu-de-jos), Nic. Florea 
rmroih (Kisca), AlesandruKugel comerciant 
(Brad), Lazăr Pârva econom (Brad), Petru 
Giurgiu înv. (Crăcinueseî), Crăciun Baianţ 
econ. (Brad), Abraham Ştefan comerciant 
(Brad), Ioan Olariu v.-not. (Baiţa), Marcel 
Moldovan stud. silv. (Baiţa) câte 1 corouă. 
Vasile Boneu prof. (Brad) şi Nicolau Obă- 
dău oom. şi prop. (B^ad) câte 3 cor. Savu 
Stănilă paroch (Ribiţa) 2 cor , Nic\ Mate iu 
paroch 60 bani, Nic, Popa teol. în Hărţă- 
£au 40 baol, Vasile Irodeuea papuoar Brad
20 bani.

Pentru rfscumpérarea de bilete au 
binevoit a solvi On. d-ul: Dr. Nicolau 
Oncn adv. şi dir. bauca (Arad) 5 cor, Pam- 
filiu Plastea not. (Mihăl^ni) 10 cor., Vodach 
şi Czitrom oficia'I şi Virgil Comşa v.-not. 
(Ţebea) câte 2 oor., Petru Vârciu oomerc. 
((Jriscior) şi Ioan Uibariu înv0ţător oâte 1 
ooronă.

Atât d-nii, cari au partioipat, cât şi 
aoeia, cari au suprasolvit, şi cari n’au pre
getat a oontribui pentru réscumpőrarea de 
bilete, binevoiâscă şi pe acestă oale a pri
mi cea mai viuă mulţămită în numele bra
vei tineriml din Zarand şi jur, care mai 
ales de doi ani lucră cu cel mai mare zel, 
desconsiderând ori ce pedecl, ostenâlă, sa
crificiu,numai ca umanitara instituţiune 
^Masa studenţilor14 de o mare însemnătate

pentru gimnasiul rom. gr. or. din Brad, sS 
se potă pune în activitate îu timpul oel 
mai scurt posibil.

Onoratul public românesc, oareaspri- 
ginit cu multă dragoste acestă instituţiune, 
p6te lua cu bucuriă act, că fondul dela fi
nea anului 1899, pănă la finea anului 1900 
într’un an a cresout dela 219 cor. la suma 
de 1780 cor., afară de sumele, ce au se în- 
ourgă dela un mare număr de membrii în
scrişi.

Şi cu acâstă ocasiune în numele tine
rimei din Zarand şi ju r rugăm pe toţi Ro
mânii de bine, sS nu-şi uite de „Masa stu- 
denţilor“ din Brad şi să nu sisteze a o spri
jini înscriindu-se, oa membrii ordinari, aju
tători pe viaţă, fundatori ca contribuenţi şi 
donatori, după oum le dă mâna la înfiin
ţânda Reuniune a tinerimei din Zarand şi 
jur, vMasa studenţilor“ dela gimnasiul rom. 
din Brad.

Vasile Boneu,
cassar

Sabin Bogdan, Georgiu Jula,
controlor controlor

Espediţiune 1% Polul Sud.
Conferenţa d-lui Dr. Emil Racoviţă, ţinută la

jubileul Societăţii geografice române.

Seim, că cu ocasiunea jubileului Societăţii 
geografice române, serbat înainte cu o lună sub 
preşedinţa M. S. Regelui Carol, em inentul natu 
ralist rom ân Dr. Emil Racoviţă a ţinu t o forte in
teresan tă conferenţă asupra espediţiunii la Polul 
Sud a locotenentului Gerlache, la care a luat şi 
d-sa parte. Acestă conferenţă a fost însoţită de 
proiecţiunî electrice, înfăţişând vederile polare, 
munţii de ghiaţă etc.

Dăm loc urm ătorului resum at cât mai esact 
şi fidel al acestei conferenţe după „România 
Ilu s tra tă1'.

Geografia, spune d-1 Racoviţă, este unul 
din cele mai importante studii şi nu este 
nevoie sS insist asupra acestei soiinţe. Mul- 
ţumesce apoi membrilor sooietăţei geogra
fice pentru-că l’au primit în mijlocul lor 
şi pentru faptul, că i-au făcut deosebita 
on6re de a-1 însărcina ou ţinerea unei con
ferinţe la acestă serbare.

Venind la expediţia dela Polul Sud, 
spune, că a luat parte la expediţia lui 
Gerlache, pentru-că scia, că el nu are în 
vedere, decât scopul sciinţific şi nici un 
scop comercial.

Vechii geografi, 4’ce d. Racoviţă, in
trând în subieotul conferinţei, credeau, că 
esistă un mare continent austral şi c » o 
dibăciă de admirat, âr nu de imitat, ei de
senau harta acelui continent. Voiajorii cre
deau toţi acâsta, pănă la Kook, care la 
1875 a făcut o expediţiă spre Polul Sud. 
Acesta a înaintat puţin şi n’a mai cre4»t 
în esistenţa marelui continent austral. El a 
publicat o carte, care este bună pentru 
orl-ce voiajor la Polul sud, exceptând e- 
rorea când spune, că nimeni nu va putâ 
înainta mai mult, decât el. Rosul Billem- 
hausen a înaintat şi mai mult decât pre
mergătorii săi şi descopeii ţara Alexandru, 
er puţin mai în urmă un Engles descoperi 
ţâra Enlerby.

In epoca dela 1838—1843, în cinci 
a r i ,  avem de remarcat trei mari expedi- 
ţiuni la Polul Sud, una englesă, alta fian- 
cesă şi alta amerioană. De atunci încoce 
nici o expediţiune n’a mai avut caraoterul 
sciinţific. Ross, şeful espediţ^unei euglese, 
descoperi ţâra Victoriei, care are vulcani 
şi un golf de apă liberă, în care a putut 
întră. Durville descoperi o altă parte tot 
aci, âr Bild^s, %eful espediţuinei americane 
explora o aliă parte a ţărei Victoria. Pu
tem conchide deci, că aci este o mare 
costă continentală. In urmă nu mai putem 
cita, decât pe vânătorii de balene, dintre 
cari unul a explorat c6sta Oscar al II-lea.

Tote aceste espediţiunl nu au durat 
decât 2—3 luni de vară, fără specialişti şi 
atunci când cunoscinţele sciinţ’fice nu erau 
ca cele de astă4î. Atâta dor sciam noi, când 
am pleoat din Anvers. Nu se cunoscea nici 
flora, nici fauna. Es stau date climaterioe 
rare, greu de coordonat şi insuficiente, âr 
despre raporturile magnetice nu sa scia 
aprope nimic.

Ne trebuia pentru voiajul nostru o 
corabiă specială, pe care am avat-o: Bel- 
gica. Beigica era căptuşită pe dinafară cu o 
cuirasă de lemn tare, pentru a nu putea să 
fiă atacată de gheţuri. In vîrful catargului 
din mijloc se afla un observator, format 
dintr’un poloboo, unde se suia locotenentul 
Gerlache şi făcea obsen aţiunl. Pe bord 
aveam un mio laborator. (Proiecţiunî elec
trioe forte reuşite arată vaporul Beigica).

Echipajul espediţiei, continuă d. Ra
coviţă, care posedă un frumos dar oratoric, 
se compunea din 19 6menl.

Locotenentul Gerlache era şi căpita
nul vasului. Personalul sciinţific se com- '

„R o m â n ia  I lu s tr a tă “ Revistă po- 
litico-literară. Apare la 10 a fie*cărei luni 
sub direcţiunea d-lor Ion Rusu Abrudeanul

Proprietar: D r. A u re l M u r e ş ia n u•
Redactor responsabil: T r a ia n  M. Pop.
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C ursul Ia b u rsa  din V iena.
Din 26 Ianuarie, n. 1901.

Bonta ung. de aur 4 % .....................117.05
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 92.80 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2% • 120.80 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 41/20/0 100.50 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119. — 
Bonuri rurale ungare 4% • • • . 91 50 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.75
Itnpr. ung. cu p r e m i i .....................165.50
I <osuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.—
Uenta de argint austr........................ 98.25
Renta de hârtie austr.........................98.15
Renta de aur austr...............................117.45
Losuri din 1860...................................  186.70
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17 02 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 671 .- 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 668.50
Napoleondori........................................ 19.16
Mărci imperiale germane . . . 117.60
London vista....................................  240.6272
Paris v is ta ........................................  95.75
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 98.25 
JNote i t a l i e n e .....................................90.30

Bursa de Bucuresc i
din 24 Ian. 1901.

V a l o r i D
o

bâ
nd

ă Scad.
cup.

Cu
bani
gata

A p r . - O e t 89. Vî
„ „ Im pr. 1892 . . . 
„ „ din 1893 . . .

5  » ia L -ln l. 88.—
5 » n  » 88.—

„ „ 1894 int. 6 mii. 5 » A p r . - O c t , — .—

„ „ Im pr. de 32V2 mii. lan .-lu l. 74.7,
„ „ Im pr. de 50 mii. . 4 „ 75.V,
„ „ Im pr. de 274 m. 1890 77 J? 7G.~
„ „ Impr. de 45 m. 1891 77 77 7,- .~
„ „ Im. de 120 mii. 1894 77 77 76.—
„ „ Im pr de 90 mii. 1896 4 „ » 77 76. Vî

Oblig, de S tat (Conv rurale) 6 V Mai-Nov. V 6 . V 2
„ Casei Pensiunilor fr. 800 10 77 77 — . —

„ comunei Bucuresci 183B 5 % lan .-lu l. — . —
„ „ „ din 1884 Mai-Nov — .—
„ „ „ din 1888 i u n . - r e c . — . —

n »  »  din 1890 5 „ Mai-Nov. — .—
Scrisuri fonciare rurale . . . 5  „ Ian.-m i. 91.—
Scris, fonciare rurale din 1890 V  » 74.5/s

„ „ urbane Bucur esc 5 » n  >1

n  »  »  ^ a ? 1  • • 5 » » » 73 .  v 2

Oblig. Soc. de basalt artificiali 6 „  
V. N.

V » ♦

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 500 150 v. —
Banca Naţion. uit. <iv. 86.— 500 într. v. 2300
Banca ag rico lă ...................... . 500 150 v. 315.—
Dacia-România uit. div. 35 lei 200 într.v. 237,—
Naţionala de asig. uit. div. lei 48 200 77 77 4 0 5 .-
Soc. bazalt artif. uit. div. lei 30 250 77 77 400.—
Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1. 250 77 77 —.—
Soc. rom. de hârtie uit. —.— 100 77 77 — . —

. P atriau Soc. de asig. uit. 4 lei 100 77 77 — . —

Soc. rom. de petrol L em. u. d. 0 200 »  ??
------

„ „ „ „ 2  em. u. d.O 1000 77 77 — .—
Soc. de fur. m ilitare u. d. 60 1. 300 77 77 —.—
„B istriţa14 soc. p. f. hârtii 80 1. 1000 77 77
Sociat. p. constr de Tramaxs 200 77 77 —.—
20 franci a u r ............................... — 77 77 — . —
Fabricile Unite de gazose. . . 12 95 77 60.—

S e  o m p t u v î :

C u r su l p ie ţe i B r a şo v .
Din 29 Ianuarie. 1901.

Bancnota rom. Gump. 18.72 Vend. 18.78
Argint român. Cump. 18.60 Vend. 18.70
Napoleond’ori. Oump. 19.10 Vând. 19.18
G-albenî Cump. 11.26 Vând. 11.36
Ruble RusescI Cump. 23.— Vând. 2 57
Mărci germane Cump. 18.50 Vând. 23.65
Lire turcescl Cump. 21.50 Vând. 21.70 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vând. 101.—

Banca na;, a Rom. 
Avansuri pe efccte 
C vsa de depuneri 
Londra . . . . 
V i e n a .....................

8°/o Paris . . . . 3 %
9 „ Petersburg . . «u/n
12., Berlin . . . . B'/o

4°/„57o Belgia . . .
4V, Elveţia . . . . b%

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 23 Ian. 1901

S é mi n k é

Grâu Bănăţenesc . . . 
Grâu dela Tisa . . . .  
Grâu de Pesta  . . . .  
Grâu de Alba regală . . 
Grâu de Bácska . . . .  
Grâu unguresc de nord . 
Grâu românesc . . . .

80
80
80
80
80
hO
80

de) a
7.85
7.85 
7.75

pană ia
7^95
7.90
7.85

Seminţe vechi 
ori noue

S 0 i ti 1
Duali
ta te a
per

H ect.

P re ţu l p er 
100 chilogram e

dela până la
SScara. . . ;0 —72 7.20 7.35
Orz . . . . n u tre ţ. . 60—62 7.05 7.10
Or z . . . . de rachiu 6 2 -6 4 6.10 6.20
Orz . . . . de bere . [64 -66 5.90 6.10
OvSs . . . ------- — .— .—
Cucuruz . . bănăţân . 75 .— .—
Cucuruz . . alt soiu . 73 — .— —.—
Cucuruz . . » n
Hirişcă . . 5.--- 5.20

d u a li
ta te a
p er

H ect.

P re ţu l p e r  
100 chilogram e

P roduc te  div.

Sâm. de trifoii! 

»
Ulei de rapiţă 
Dl ei de in . . 
Uns6re de porc

i) ti 
Slănină . . . 
P rune . . . . 

n
Lictar . . . .

Nuci . . . * 
G ogoşi. . . • 

n
Miere . . . .

77
Ceră . . . 
Spirt . . . .

S o i u l C u  r  s u ţ

L uţernă ungur. 
„ transilvană 

bănăţenă 
j, roşia . . 

rafinat duplu

dela P es ta  . .
dela ţe ră  . . .
sventată . . .
din Bosnia . .

Slavon şi Serbia 
din Serbia în s. 
slavon nou . . 
serbesc . . . 
din Ungaria . . 
unguresc!. . . 
serbesc! . . . 
b ru t . . . .  
D rojdiuţe de s.

dela

54.—

42.—
15.—

19.—

p a n a

54.50

42.b0
15.20

19.50

Târgul de rîmătorl din Steinbruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 22 

Ian. n. de 29,428 capete, la 23 Ianuarie au 
întrat 1020 capeta şi au eşit 290 capete 
rămânând la 24 Ian. n. un numâr de 
30,158 capete.

Se notâză marfa ungurescă: v e c h e  
g r e a  dela 90—92 fii. tînără g r e a  dela 
95—96 fii., de mijloc dela 92 — 94 fii., 
u ş o r ă  dela 90—92 fii. — Serbescă: g r e a  
88—90 fii., de mijloc 86—88 fii., u ş o r ă  
80—84 fii. kilogramul.

„C&li&daral Plugarului"
p e  anul comun 1901,

se pote procură dela Tipografia A Mureşianu 
din Braşov.•

„ Călindarul Plugaruluiu îutră în anul 
al IX-lea, cuprincfend: In partea calendaris
tică: Cronologia anului 1901, Regentul anu
lui ; Sărbătorile şi alte dile schimbătore; 
Calculul sărbătorilor mai mari; Posturile 
etc. Urmeză partea strict calendaristică: 
cele 12 luni ale anului cu sfaturi pentru 
plugari şi semnele de timp după calenda
rul de 100 de ani.

Urmeză Genealogia domnitorilor; Ta
bele telegramelor şi poştale; Competinţe 
de timbru şi tax e ; Scala timbrelor; apoi 
Târgurile din Ardeal, Bănat şi Ţâra ungu- 
râscă după datele oficiose îndreptate şi pu
blicate de ministrul de comerciu.

In partea literară se găsesc bucăţi 
alese: Cântec (poesiă de G. Coşbuc); Osta
şilor Români (P. Dulfu)’; Dorobanţul (G. 
Coşbuc); Crainicul primăverei (Sân-Petrea- 
nul); Testamentul lui Moş-Cârlig, schiţă de 
I. C. Pan ţu ; o frumosă Poveste de pe vre
mea când Mântuitorul Christos umbla pe 
păment; Cuvinte înţelepte ş. a.

In partea economică: Lucrarea pămân
tului; Crescerea vitelor; Hrana vitelor; 
Grijile de avut la hrănirea vitelor; Hrana 
ţăranului şi crescerea caprelor; Puterea de 
nutrire a pomelor.

Economia casnică: Prăsirea curcilor; 
Clocirea şi crescerea puilor de găină; Con
servarea ouălor. Urmeză felurite poveţe tot 
din sfera economiei casnice.

In fine o interesantă istorisire despre 
Ciudăţeniile trăsnetului.

De astă-dată „Călindarul Plugarului" 
cuprinde ilustraţiunile: edificiul gimnasiului 
român din Braşov şi sala festivă a acestui 
gimnasiu.

Călindarul costă 25 crucerl său 50 de 
bani esemplarul, (-(- 5 bani porto postai.) 
Vendetorilor se dă rabat cuvenit.

CMef-Office 48, Briiton-Boafl, London sw.
Pastilele-Hămatin
contra anemiei şi debilităţi corporale,

a le
Farmacistului A. Thierry,

sunt mijlocul cel mai bun pentru de- 
laturarea lipsei de sânge, a galbinâ- 
rei şi a bolelor împreunate cu acestea. 
Nu trebuesc folosite vinuri grele fe- 
ruginose, ce irită nervi stomacului, ci 
pastilele nostre, care se pot uşor asi
mila. Fie-care cutie trebue se porte 
subscrierea a producentului. O cutiei 

franco cu posta 4 corone.
Trimite după asignarea preţu lu i:

ApotMer A. TMerry’S B a lsa m -IM
in  P reg rad a  bei Rohitsch-Sauerbrunn.

Sz. 59—1901. 
vógrh. sz.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y
Alulirt bírósági végrehajtó az 1831 évi LX. t. ez. 102 §-aa ér

telmében ezennel közhirró teszi, hogy a fogarasi kir. járásbíróság 1899. 
évi V. II. 891/1 számú végzése következtében Dr. Seachea Iános lo- 
garasi ügyvéd által képviselt „OIteana“ alsóvisti tak. pénztár javára also- 
szomfcatfalvi Stáa Sebastián és Moise ellen 140 kor. s jár. erejéig 1900. 
évi November hó 28-én foganatosított kielégítési végrehájtás utjáa le
foglalt és 720 koronára becsült u. m.: 4 bival tehén, 2 ló, álló ingó
ságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a fogarasi kir. járásbíróság 1901. évi V. II. 6/1 
számú végzése folytán 140 kor. tőkekövetelés, ennek 18^8. évi Iunius 
hó 6 napjától járó 6°/0 kamatai, és eddig összesen 77 kor. 10 filiben 
biróilag már megállapított költségek erejéig Also-Sz -mbatfalván község 
házánál leendő eszközlésére 1901. évi Február hó 6-ik napjának d. e. 9 
Órája batáridőül kitüzetikés ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 3881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. § sa értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt F o g a r a s o n ,  1901 évi Január hó 20*ik napján.

Gyárfás Ferencz,
kir. bírósági végrehajtó.1231.1—1

Sí 7294-1900.
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. járásbíróság, mint tlkvi hatóság, közhírré teszi, hogy 

a „Furnica“ fogarasi takarékpénztár végrehajtatónak Cocisiü Tamás és 
társai végrehajtást szenvedő elleni 192 kor. tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék a fogarasi kir. 
járásbíróság területén lévő Vaád községben fekvő, a Cocisiu Tamás és 
neje Popa Regina nevén álló és a vaádi 116 sz. tjvben foglalt A f.

774
2190
2250, 2251 
2729 
2863 
4285

hrsz. ingatlacra 106 kor.
176 
158 
96 
46 
76

573
6194
6623
7102
8260

hrsz. ingatlanra 240 kor.
42 
£8 

176 
190

tovább az Oltean Ambrozie nevén álló a vaadi 710 sz. tjvbe fogl. A f.
662 hrsz. ingatlanra 124 kor. 2718 hrsz ingtlanra 30 kor.
668 „ „ 100 „ 4518 „ „ 26 „

1501 „ „ 68 „ 4629 „ 18 „
1788 „ „ 104 „ 8393 „ .. 90 „
koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlan 1901 évi Márczius hó 12-ik napján d. e. 9 órakor 
V a á d  községe házáoál megtartandó nyilvános árverésen el fognak 
adatni. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42 § á-ban jelzett árfolyammal 
számított ésaz 1881-ik évi nov. hó l*én 3333 szt a. kelt igazságügymi
niszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170 §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

F o g a r a s o n ,  1900 évi október hó 4-éu.
A kir. jbiróság, mint tlkvi hatóság.

SCHUPITER.
kir. albiró.

Sz. 7907-1900. tlkvi.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y i  k i v o n a t .
A brassói kir. törvényszék, mint tlkkönyvi hatóság, közhirró teszi, 

hogy Mocan Mateiu Anna végrehajtatónak Gymbesan George és neje 
Susanna végrehajtást szenvedő elleni 900 kor. tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében, a brassói kir. törvényszék (a brassói kir. 
járásbíróság) területén lévő Botifal□ területen fekvő I a botfalui 1277 
sz. tjkvben A f  801 hrsz. fekvőre 800 kor. 9058 hrsz. fekvőre 40 kor. 
II a 818 sz. tjkvben 1014/2 hzsz. fekvőre 18 kor. 1054/1 hrsz. fekvőre 
16 kor. 5626 hrsz fekvőre 22 kor. 5924 hrsz. fekvőre 23 kor. 6854/2 
és 6855/1 hrsz. fekvőre 22 kor. 7004/2 hrsz. fekvőre 32 kor. 7302 hrsz. 
fekvőre 34 hor. 93S7 hrsz. fekvőre 44 kor. a 9401 hrsz fekvőre 24 kor. 
a 967 hrsz. fekvőre 16 kor. 4849/2 hrsz. fekvőre 54 kor. 8192 hrsz. 
fekvőre 24 kor. III. a 821 hrsz. tjkvbea 8191 hrsz. fekvőre 24 kor. 
9059 hrsz. fekvőre 40 kor. IV. az 1964 sz. tjkvben 9396 hrsz. fekvőre 
44 koronában ezennel megálapitott kikiáltási árban az árverést, elren
delte,és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1901 évi Február hó Il ik 
napján délelőtt 9 órakor Botfalu község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 20%-át 
készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt i^az- 
ságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban? 
a kiküldőt kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. tőrv. ez. 170-ik §-s& 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiáll i- 
tett siabá'yszerü elismervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó ,  1900. évi October hó 21-én.
A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 1232.
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